

市医保局健全医保基金监管制度体系 守好人民群众的“看病钱”“救命钱”



【柳州日报全媒体记者 范楨】医疗保障基金是广大人民群众的“看病钱”“救命钱”，维护医保基金安全是一项重要工作。8月23日，2023年全国医疗保障基金飞行检查启动。我市也于近日召开市医疗保障基金监管工作联

席会议制度联络员会议，明确深入开展打击欺诈骗保专项整治。

今年以来，市医疗保障局联合市场监管部门在全市范围内开展清理违法违规医保广告专项治理行动，并将治理行动过程中收集的违规

医保广告线索及时移交公安部门立案侦查。同时，市医保局健全医保基金监管制度体系，成立基金监管综合业务工作组，强化完善医保基金监管管理。

据悉，全国医疗保障基金飞行检查将重点聚焦医学

影像检查、临床检验、康复三个领域纳入医保基金支付范围的医疗服务行为和医疗费用。市医疗保障基金监管工作联席会议制度联络员会议强调，要继续加大力度协同做好全市医保基金监管工作，实现监管工作的常态

化，综合运用好联合宣传、联合检查、专项整治等多种方式，深入开展打击欺诈骗保专项整治，确保医疗保障基金监管各项工作落深落实，坚决守好人民群众的“看病钱”和“救命钱”。

【柳州日报全媒体记者 范楨】8月

以来，广州市妇女儿童医疗中心柳州医院儿童保健科接诊了不少患者，很多家长心存疑虑：宝宝平时爱出汗，睡着后也是满头大汗，是不是缺钙了？对此，医生提醒，婴幼儿出汗要区分是生理性多汗还是疾病引起的出汗。

8月28日，市民张女士带着1岁的外孙到医院就诊，她向医生咨询，孩子平时出汗较多，特别是入睡后1个小时，垫在头颈下的枕巾都湿了。该院儿童保健科副主任医师邓梁琼简单问诊后告知家长，孩子的症状属于生理性多汗。“婴幼儿身体健康，生长发育正常，无疾病引起的人睡后多汗是正常的，无需过度担心。”邓梁琼表示，婴幼儿新陈代谢旺盛又活泼好动，入睡后1个小时容易出汗，且多见于头颈部。生理性多汗一般可以找到明显诱因，如夏季天气炎热、室温过高、被子盖得太厚等导致宝宝过热引发出汗。

在接诊过程中，医生发现，很多家长担心孩子着凉感冒，总会以自己的主观感觉来判断宝宝所适宜的温度，比如睡觉时给宝宝用的盖被过厚。“其实这样做是不对的，容易造成宝宝出汗过多。”邓梁琼说，婴幼儿的神经系统发育尚不健全，再加上身体处于生长发育阶段，一旦环境过热，身体需要通过排汗散热调节体温。

除了生理性多汗，家长们还要注意，当孩子在安静状态下、正常环境中，仍有全身或局部出汗过多，甚至大汗淋漓，则需警惕疾病的可能。邓梁琼表示，睡眠多汗的常见病理因素之一是缺少维生素D的佝偻病，患病早期患儿骨骼变化不明显，仅有一些不典型精神症状，如不够活泼、脾气暴躁、爱哭闹磨人、睡眠不安易惊醒等。

医生建议，天气好的时候，家长可以带宝宝到户外晒太阳，适当的紫外线照射有助于人体合成维生素D，促进宝宝对钙的吸收。同时，应遵医嘱给宝宝补充维生素D，预防维生素D缺乏性佝偻病。

宝宝头颈出汗多需要补钙吗？
儿科医生提醒：要区分生理性多汗还是疾病引起

持续推动县区健康素养提升 我市开展健康素养促进项目评估考核

【柳州日报全媒体记者 宋美玲】近日，市卫生健康委派出两个考核组赴我市12个县区（新区）开展健康素养促进项目评估考核。这是2021年我市在全区率先印发《县级健康素养促进项目考核评分表（试行）》后开展的首次健康素养促进项目评估考核，旨在推动县区加强项目管理，持续推动健康素养提升。

据了解，健康素养是指个人获取和理解基本健康信息、服务并运用其作出正确决策，维护和促进自身健康的能力。健康素养促进项目是2019年新增19项基本公共卫生服务之一，国家尚未出台健康素养促进项目统一考核标准。2021年，我市结合实际情况出台了《县级健康素养促进项目考核评分表（试行）》文件，加强各县区实施健康素养促进项目的管理。

此次项目评估考核中，考核组重点检查了县区健康素养促进项目实施、经费保障、辖区健康教育队伍建设、健康支持性环境建设等情况，要求县区持续开展健康县区创建工作，针对重点领域、重点人群普及健康教育和健康知识，开展健康素养监测工作。评估考核总体结束后，市卫生健康委将通报考核结果。

练兵比武 以赛促学

市医保系统举办岗位技能比武大赛



比武大赛现场。全媒体见习记者 黄嘉蔚 摄

【柳州日报全媒体记者 范楨】“基本医疗保险包括哪些内容？请抢答！”“包括职工基本医疗保险和城乡居民基本医疗保险。”昨日上午，第二届柳州市医保系统岗位练兵技能比武大赛在市医疗保障局举办，8支参赛队伍围绕医保经办业务开展技能比拼，提升经办队伍业务专业化、政策熟练度、操作规范性。

比赛现场分为必答、抢答、场景分析等环节，题目涉及医保电子凭证、医疗救助、基本医疗保险基金支付范围、生育医疗费用、医疗

保障经办机构等具体业务办理内容，考验医保经办人员的知识储备。

在情景模拟环节，参赛选手需要根据题目演练经办流程。“我要办理单位新人职工的增员。”“请您提交《职工基本医疗保险参保登记表》，加盖单位公章，受理后5个工作日内办结。您也可以通过网上营业厅进行操作……”答题者在情景模拟中耐心解答，准确回应参保人员的需求。

经过激烈角逐，柳江区代表队获得一等奖，市医保中心1号代表队获得二等

奖，鹿寨县代表队获得三等奖，柳城县代表队、融安县代表队、三江侗族自治县代表队、融水苗族自治县代表队、市医保中心2号代表队获得优秀组织奖。

自治区医保中心主任、广西练兵比武活动组委会主任向阳表示，此次比赛也是广西医保经办系统练兵比武柳州选拔赛，将为全国医保经办系统练兵比武活动储备优秀人才，希望通过比赛以赛促学，打造一支业务能力强、为民情怀深的医保经办队伍。

未成年“低头族”增多 肩颈受损感觉不适

医生提醒：保持正确坐姿和选择适宜的枕头很重要

【柳州日报全媒体记者 王宇琪、见习记者 黄璐露】一般人觉得颈椎病是中老年人群的常见病，可近几年颈椎病却呈现年轻化趋势，甚至有些儿童也患上了颈椎病。暑假期间，我市按摩医院来了几名颈椎不适的儿童患者，通过推拿缓解疼痛。医生提醒：保持正确坐姿和选择适宜的枕头很重要。

市按摩医院医学科副科长刘娜介绍，部分中小学生学习不良坐姿导致腰酸背痛，他们选择通过推拿缓解疼痛，还有一些孩子因为感冒等原因引起颈椎不适，家长也带他们来做小儿推拿。暑假期间，1岁的小宝感冒之后引起颈椎不适，因为担心出问题，其妈妈韦女士特地带他前往市按摩医院做小儿推拿。

15岁的小博喜欢瘫坐在沙发上打游戏，头部下垂，还跷着二郎腿。“疼得受不了时只能去做推拿，但由于我没有纠正坐姿，做完推拿之后过不了多久又会疼，只能每个月都去做一次。”

与在户外跑跳嬉闹相比，越来越多的未成年

优化医疗服务 满足群众需求

广西脑科医院康复大楼正式启用

近日，总建筑面积24876.82平方米、总投资近1.2亿元的广西脑科医院康复大楼正式投入使用，优化医疗服务再赋能。

大楼位于医院东侧，为多层综合楼，地上12层，地下1层；设置350张病床，同时配备相应的康复设备及室外康复大院，包含康复治疗区、心身医学科、外科住院病区、手术室等。

在诊疗环境方面，大楼的设计注重人性化与功能性，治疗区宽敞明亮，病房环境温馨舒适。一楼门诊大厅设有一站式便民服务平台，办理门诊就诊、出入院、缴费、医保审核等可一体化完成，让患者“少跑腿”。大楼新增停车位202个，并配备新能源充电桩，有效解决就医“停车难”问题。

在诊疗设施方面，位于大楼二、三层的康复治疗区，配备了心率生物反馈治疗系统、经颅重复磁刺激治疗系统、虚拟现实酒精/毒瘾戒断系统、康复悬吊系统、射频理疗仪、智能心肺康复评定训练系统等先进设备，实现精神康复与肢体康复“两手抓”。大楼全新打造1968.64平方米的手术室，全部采用层流净化



广西脑科医院康复大楼全貌。

工程技术，且搭载数字化手术示教系统，可实现全高清手术直播，实时共享手术视频和医学影像资料。

此外，室外康复大院通过重整绿化，改造建筑和布置院路，打造舒适而丰富的景观空间，并重新划分出科普区、室外康复区、景观区、休息区等区域，为患者和家属提供休憩、室外康复活动、体育健身的综合性场所。

广西脑科医院作为三级甲等精神病专科医院、广西精神卫生中心和广西精神防治康复技术指导中心，肩负着全区精神卫生防治工作管理、引领精神科学发展的重任，康复大楼的投入使用，进一步提升了医院医疗服务水平，有助于满足群众日益增长的精神卫生等公共

（游洋 刘佳佳 文/图）

手工制作辅食渐成新业态

医生：婴幼儿辅食应注意主食、蔬菜、水果等粗细搭配

“宝宝经济”火热，不仅有餐厅推出品种多样的儿童餐，市场上还有儿童主题餐厅。8月29日，记者走访了解到，这些儿童餐厅重点推广儿童辅食，主要销售手工制作的辅食、宝宝餐等，还可提供辅食制作教学，受到不少宝妈青睐。

卡通形状的包子、五颜六色的云吞、蝴蝶结面条、卡通面皮的饺子……鱼峰区静园路一家儿童餐厅内，货架和冰箱里摆放着各种造型新奇、包装上标注“纯手工制作”“冷冻保质期30天”等字样。

“我们的产品无任何添加剂。”店内工作人员表示，店内销售的宝宝餐、儿童辅食都是现场制作，所用食材均从菜市场或正规超市购买，不用担心食品安全。

该店刚开业不久，就吸引了不少宝妈光顾。冯晓彤是一名全职妈妈，宝宝已两岁。“宝宝餐可以现场食用，半成品辅食买回家煮一会就可以给孩子吃了。”她说，自从有了孩子，她格外注重孩子的饮食安全。比如小面条、小馄饨等主食，她选择在母婴店购买，有时更青睐于采用纯手工制作的店铺。

记者通过网络平台搜索“宝宝辅食”“儿童辅食”等关键词，页面显示各种辅食教程，相关商品超过上万件。那么，儿童辅食该如何搭配呢？

市人民医院营养科主任黄秋菊表示，辅食的均衡营养能促进婴幼儿体格健康生长和脑部正常发育。她在接诊过程中，发现有些家长在孩子的饮食方面缺乏合理搭配，过多摄入主食导致孩子过于肥胖，有些家长倾向于给孩子吃补品、吃水果，忽略了主食，导致孩子偏瘦。

“造型新奇的食物可以吸引孩子的注意力，从而增加食欲。”黄秋菊说，婴幼儿成长到4个月以后，可以合理添加辅食。辅食应注意主食、蔬菜、水果等粗细搭配，建议3岁前的孩子少吃杂粮。制作辅食的过程中，不要添加多余调料、食品添加剂，避免油炸、腌制等不健康的制备方法。儿童青少年处在生长发育期，膳食中营养素含量要平衡。另外，建议家长尽量在家制作美食，减少在外就餐次数。

全媒体记者 罗妙 报道摄影



品种丰富的儿童辅食展示。